



СЛОВО - ДРУЖБЫ ОСНОВА

Елена АЛИМОВА

■ Олимпиада юных филологов в Витебске показала: русский язык - это не правила в учебнике, а живая связь поколений и народов.

ДОСТОЙНЫЕ НАСЛЕДИЯ

Двести старшеклассников из Беларуси и России сразились в заключительном этапе олимпиады школьников Союзного государства «Россия и Беларусь: историческая и духовная общность» в Витебске.

- Ценнее набранных баллов та особая атмосфера, что родилась здесь: тепло вашего общения, душевная близость и радость открытия друг друга, - напутствовала участников советник Представительства Постоянного Комитета Союзного государства в Минске Ирина Карпович. - Я уверена, что чувства и эмоции, которые вы унесете с собой, станут бесценным достоянием и навсегда останутся в ваших сердцах.

В приветственном адресе участникам, гостям и организаторам Госсекретарь Союзного государства Сергей Глазьев подчеркнул фундаментальную роль общего культурного кода: «Наш союзный проект не просто состязание знаний, грамматики, орфографии, а яркий праздник творчества и дружбы. Призваный подтвердить, что русский язык - общенациональное достояние России и Беларуси. Язык, на протяжении многих веков объединяющий наши братские народы».

УРОК ВПЕЧАТЛЕНИЙ

■ Как победить в конкурсе словесности с помощью памятника студенту.

Достопримечательности Витебска, тайны Полоцка. Молодежь не только прикоснулась к истокам славянской культуры, но и оценила ее силу - побывали на спектакле в драмтеатре. Впечатления не менее яркие, чем от конкурсов, отметила школьница Мария Бегнёва:

- Невероятно интересно изучать непривычные архитектурные стили, видеть следы богатой истории и знакомиться с белорусским языком. Я действительно ощущаю ту самую духовную общность с народом Беларуси, ради которой, наверное, все и затевалось.

Одиннадцатиклассница Арина Усачева из Новгородской области добавила:



По зову сердца участники олимпиады возложили цветы к Вечному огню у мемориального комплекса в честь воинов-освободителей, партизан и подпольщиков Витебщины. Такая традиция давно уже стала ритуалом памяти для жителей России и Беларуси. По словам председателя жюри Василия Русецкого, обычай напоминает молодежи про общий подвиг и указывает нравственные ориентиры, которые останутся с ними на всю жизнь.

ПРАЗДНИК УМА

Всем, кто решился на марафон знаний, приготовлены два основных испытания - сочинение и комплексная

работа по русскому языку и литературе.

Сочинение, привычное всем школьникам, - в формате эссе, рассуждения или отзыва о литературном произведении. Темы посвящены 80-летию Великой Победы, Году благоустройства в Беларуси и Году защитника Отечества в России, юбилеям писателей-классиков.

А вот второй этап стал уже серьезной проверкой для юных лингвистов. Пришлось проявить себя в знании норм языка, его истории и тонкостей, а также показать литературную эрудицию.

Помимо основных туров команды участвовали в двух специальных кон-

ОБЩНОСТЬ

- Меня Витебск покорил своим спокойствием, умиротворяющей атмосферой и каким-то особым уютом, что сразу напомнило мою родную Старую Руссу. Больше всего запомняются сказочные улочки, живописные изгибы рек и потрясающие храмы - они стали для меня настоящим символом города.

Руководитель команды Новгородской области Маргарита Лихачева участвовала в олимпиаде в четырнадцатый раз. На экскурсии в Полоцке увлекла свою команду воспоминанием, как когда-то предложила детям подойти к памятнику студенту и потереть на удачу свитки:

- Тогда это сделала только одна девочка, она и стала победительницей. Теперь отправила «на ритуал» в обязательном порядке всех подопечных.

ДЛЯ ДУШИ, НЕ РАДИ ЛЬГОТ

■ Дипломы I, II и III степени дают льготы при поступлении в профильные вузы Беларуси и России.

Абсолютный победитель получает специальный приз Оргкомитета Союзного государства. Для белорусских школьников победа также означает обладание премией специального фонда Президента Республики Беларусь по социальной поддержке талантливой молодежи.

Но, как единогласно признаются сами участники, самые ценные награды здесь - неформальные.

- Участие дает бесценный жизненный опыт, море новых эмоций и, конечно, друзей. Я здесь прежде всего для души, а не ради льгот, - убежденно говорит Марк Мовсисян из донецкого лицея-интерната «Эрудит».

НАГРАДЫ

- Для меня это не только олимпиада, а еще и захватывающее путешествие, - призналась Кира Пахомова из Курской области. - Приехать в другую, хоть и очень близкую, страну, увидеть другие города, архитектуру, почувствовать их ритм - это очень интересно и познавательно. Я искренне надеюсь, что все новые знакомства, случившиеся здесь, в Витебске, найдут счастливое продолжение в нашем дальнейшем общении.

С каждым годом география союзного проекта расширяется. Добавились Архангельск, Адыгея, Краснодарский край, Башкортостан, Ульяновская область, Новосибирск. Меняются форматы конкурсов, появляются новые номинации, но неизменной, по мнению педагога с более чем сорокалетним стажем Маргариты Лихачевой, остается стержневая идея: наша сила - в единстве, в общем культурном коде.

курсах - риторики и выразительного чтения, выставив по одному участнику в каждом. В искусстве риторики оценивались глубина мысли, личная позиция и мастерство общения с аудиторией. В конкурсе чтецов - артистизм, оригинальность трактовки и эмоциональное воздействие.

Сопредседатель жюри, доктор филологических наук, профессор Национального исследовательского Мордовского государственного университета Алина Маслова, рассказывая о принципах оценки, отметила:

- Главным и неизменным принципом во всех испытаниях была и остается беспристрастная объективность. Что касается риторики и конкурса чтецов, здесь, конечно, важна харизма, но она должна быть подкреплена глубиной и содержательностью выступления, безупречным вкусом.

КОТ НА УДАЧУ

Атмосфера состязаний была хоть и напряженной, но все же творческой и, главное, дружеской. Анна Тимохина из витебской гимназии № 2 принесла с собой забавный талисман - заводного кота Кустика:

- Перед каждым заданием я его обнимаю и даю команде потрогать на удачу.

Мария Бегнёва из Ярославской области, выбравшая сочинение-рассуждение, отметила, что «самым сложным был первоначальный выбор темы, которую ты сможешь раскрыть максимально полно, пропустив через себя».

Полина Фомина из Пензенской области с улыбкой добавила:

- Для человека, который любит и умеет читать, мыслить и рассуждать, все предложенные темы оказались по силам.

Руководителю команды Гомельской области Жанне Жадейко эта олимпиада особенно дорога: история проекта началась в 2004 году именно в Гомеле. Заслуженный учитель Республики Беларусь поделилась своими секретами мотивации детей:

- Я всегда говорю: верьте в себя, и все получится. Ребята готовились так упорно, что для них не может быть неожиданных заданий. Но главное не это. Миссия олимпиады в том, чтобы напомнить молодежи о ценности дружбы, исторической памяти и добрососедства.